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Χαρακτηριστικά με τα μεγαλύτερα κενά/η μέγιστη δυνατότητα μεταξύ πιθανού και επιθυμητού 

μέλλοντος 

Χαρακτηριστικά Κενά που εντοπίστηκαν/δυνητικές ευκαιρίες 

Επιχειρηματικότητα και νέοι Οικογενειακές Επιχειρήσεις: Κατακρίνονται σε μεγάλο από του 
νέους, οι οποίοι δεν θέλουν να ασχοληθούν με τους τομείς της 
γεωργίας και της ζωικής παραγωγής. 
 

Εξωστρέφεια του αγροτικού 
τομέα 

Εξαιτίας του σκανδάλου με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, είναι δύσκολο για τους 
Ευρωβουλευτές να αντιπροσωπεύουν και να στηρίζουν την 
Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελεί ακόμα μια δυσφήμιση. 
 

Κλιματική κρίση -Το πρόβλημα της ξηρασίας είναι μεγάλο πρόβλημα, κυρίως για 
τη μελισσοκομία, γιατί οι μέλισσες δεν μπορούν να βρουν 
ανθισμένα θυμάρια και άλλα ενδημικά φυτά στα βουνά της 
Κρήτης, έτσι ώστε να παράξουν μέλι.  
 
-Η κλιματική κρίση καταστρέφει τη μελισσοκομία. Το ζωικό 
κεφάλαιο δεν μπορεί να επιβιώσει εξαιτίας των μεγάλων 
περιόδων ξηρασίας και δεν είναι όπως οι κατσίκες, όπου νερό και 
τροφή είναι πιο εύκολο να βρεθούν για τη διατήρηση των 
κοπαδιών. Τα τελευταία 3-4 χρόνια, το φαινόμενο έχει ενταθεί 
τόσο, που απειλεί με εξαφάνιση τη μελισσοκομία στην Κρήτη.  
 
-Οι αγρότες και παραγωγοί στην Κρήτη δεν γνωρίζουν τι είναι η 
κλιματική κρίση, και πως επηρεάζει την παραγωγή. Ορισμένοι εξ 
αυτών, δεν πιστεύουν στην ανθρωπογενή κλιματική αλλαγή. 
Ακόμα και όταν υπάρχουν ενημερώσεις για την κλιματική αλλαγή, 
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η γλώσσα που χρησιμοποιούν οι επιστήμονες είναι ξύλινη και 
δυσνόητη.  
 
-Τα φράγματα στην Κρήτη είναι άδεια, λόγω της λειψυδρίας και 
της τωρινής διαχείρισης του νερού. Το διαθέσιμο νερό που 
υπάρχει δεν είναι κατάλληλο για το πότισμα των καλλιεργιών. 

Αθέμιτος ανταγωνισμός από 
τρίτες χώρες 

Οι κανονισμοί της ΕΕ σε όσα προϊόντα μπαίνουν από χώρες εκτός 
της Ε.Ε. δεν ελέγχονται επαρκώς για το κατά 
πόσο έχουν τηρηθεί οι απαραίτητες προϋποθέσεις για τις 
βιολογικές καλλιέργειες, και καταλήγουν στον καταναλωτή πολύ 
πιο φθηνά. Όταν ένα προϊόν δεν πληροί τις προϋποθέσεις, απλά 
στέλνεται πίσω στη χώρα προέλευσης, χωρίς άλλες κυρώσεις. 
 
-Οι επενδύσεις που γίνονται στην αγροτική παραγωγή στην 
Τουρκία, δεν γίνονται από τούρκικες επιχειρήσεις και φορείς, 
αλλά από γερμανικές, υποδομώντας έτσι τα κρητικά προϊόντα, 
και συνολικά, όλα τα γεωργικά προϊόντα που παράγονται εντός 
της Ευρωπαϊκής Ενιαίας Αγοράς.  
 

Διαθεσιμότητα και 
απορρόφηση 
χρηματοδότησης 

-Οι Έλληνες παραγωγοί δεν έχουν «τραβήξει» χρηματοδότηση για 
την καταπολέμηση των αρνητικών επιπτώσεων από τη 
λειψυδρία, όπως έκαναν οι αγρότες από Ιταλία, Βουλγαρία και 
Κύπρο.  
 
-Υπάρχουν κονδύλια για την χρηματοδότηση των αγροτών στην 
Ελλάδα, αλλά λιμνάζουν και δεν απορροφούνται. Κατά μέσο όρο, 
το 70% των κονδυλίων της ΕΕ για την ΚΑΠ δεν απορροφούνται.  
 
-Εκ των υστέρων, αποδεικνύεται ότι η ανάπτυξη των βιώσιμων 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων με άμεσες επιδοτήσεις δεν έφερε τα 
επιθυμητά αποτελέσματα.  
 
-Η μεγάλη αύξηση του πληθωρισμού έχει εκμηδενίσει τις 
επιχορηγήσεις για τη στήριξη της αγροτικής παραγωγής, και ως 
συνέπεια, δεν υπάρχει κέρδος.  
 
-Από τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική, η Ελλάδα δεν έχασε 
κονδύλια. Αυτό που άλλαξε είναι ότι η χρηματοδότηση έφυγε από 
τον 1ο πυλώνα (άμεσες επιδοτήσεις), και μεταφέρθηκε στον 2ο 
πυλώνα (επενδύσεις).  
 

Χάσμα επικοινωνίας μεταξύ 
του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και των 

-Οι διατάξεις για την αγροτική παραγωγή καθορίζονται απευθείας 
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αλλά οι αγρότες στην Κρήτη 
αισθάνονται ότι κάνεις από τους Ευρωβουλευτές δεν τους έχει 
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αγροτών και παραγωγών 
στην Κρήτη 

συμβουλευτεί, έτσι ώστε να ληφθούν υπόψη οι ανάγκες και τα 
προβλήματά τους στην Κρήτη.  
 
-Δεν υπάρχει ένας απευθείας δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ των 
Ευρωβουλευτών και των αγροτών στην Κρήτη.  
 
-Οι γεωργοί και παραγωγοί στην Κρήτη δεν έχουν καμία 
ενημέρωση ή/και εκπαίδευση σχετικά με το πως λειτουργεί η ΕΕ 
και πως λαμβάνονται οι αποφάσεις, έτσι ώστε να καταλάβουν και 
που θα χρειαστεί να απευθυνθούν, όπως συμβαίνει με τους 
παραγωγούς στην Κύπρο.  

 

Πώς μπορούν να καλυφθούν αυτά τα κενά/να επιτευχθούν οι δυνατότητες; Απαραίτητες 

προϋποθέσεις/απαιτούμενες δράσεις 

Απαραίτητες προϋποθέσεις 

-Η Κρήτη έχει τεράστιες ευκαιρίες να αναπτυχθεί στο γεωργικό τομέα σε μια νέα βάση. Για 
παράδειγμα,  τα αβοκάντο μπορούν να εξαχθούν εκτός της Ευρωπαϊκής Κοινής Αγοράς. 
 

-Η αγροτική παραγωγή πρέπει να επεκταθεί και εκτός Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, με επιθετικές 
επενδύσεις στην εξωστρέφεια των προϊόντων. 

-Οι εμπορικές συμφωνίες με τρίτες χώρες, όπως η MERCOSUR, επιφυλάσσουν πολλά οφέλη για 
τους Κρητικούς παραγωγούς, γιατί μπορούν να εξάγουν πιο εύκολα τα προϊόντα τους σε νέες 
αγορές. 
 

-Τα αγροτικά προϊόντα της Κρήτης δεν χρειάζεται να φοβούνται τα αντίστοιχα εισαγόμενα από 
τρίτες χώρες, γιατί οι συμφωνίες επιβάλλουν την τα προϊόντα να παράγονται με τα ίδια 
περιβαλλοντικά πρότυπα και τις ίδιες συνθήκες. Συνεπώς, δεν θα έχουν ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα, μόνο και μόνο από το χαμηλό κόστος παραγωγής.  
 

-Το μέλλον της γεωργίας στην Κρήτη είναι οι εξαγωγές. Για παράδειγμα, η εμπορική συμφωνία με 
την Ιαπωνία επιτρέπει την εξαγωγή προϊόντων χωρίς δασμούς, τα οποία έχουν μεγάλη ζήτηση στις 
ιαπωνικές αγορές, όπως το κρασί και το λάδι. 
 
-Δεν είναι μόνο οι πλούσιες χώρες που ζητούν τα ελληνικά προϊόντα, αλλά και οι λιγότερο 
οικονομικά εύρωστες, όπως οι Φιλιππίνες. 
 

-Θα πρέπει να δοθεί βαρύτητα στην κατάλληλη εκπαίδευση των αγροτών, σε όλο το φάσμα του 
τομέα δραστηριοτήτων τους, από την παραγωγή, έως τις εξαγωγές, σε συνεργασία και με την 
Γεωργική Σχολή Μεσσαράς. 
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-Ο γεωργικός τομέας στην Κρήτη θα πρέπει να επενδύσει σε νέες τεχνολογίες, και ψηφιακές 
λύσεις, όπως η καταγραφή των αναγκών σε υγρασία και λιπάσματα, έτσι ώστε να γίνει 
περισσότερο ανταγωνιστικός σε σχέση με τον αντίστοιχο σε άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ. 
 

-Είναι πολύ σημαντικό να δοθούν τα κατάλληλα κίνητρα για τους νέους στις αγροτικές περιοχές, 
έτσι ώστε να παραμείνουν στην ύπαιθρο και να συνεχίσουν τις καλλιέργειες.  

-Θα πρέπει να ενταντικοποιηθούν οι έλεγχοι στα εισαγόμενα από τρίτες χώρες προϊόντα, όχι μόνο 
σε ένα μικρό δείγμα, και να υπάρχουν οι απαραίτητες κυρώσεις, έτσι ώστε οι Κρητικοί παραγωγοί 
να έχουν την ίδια μεταχείριση με τους παραγωγούς εκτός ΕΕ, και να μείνει συνολικά εκτός Ενιαίας 
Αγοράς. Οι έλεγχοι αυτοί γίνονται από την Ελληνική Δημοκρατία, και το βάρος θα πρέπει να δοθεί 
στους εθνικούς εκλεκτές, δεν μπορεί η ΕΕ να είναι μονίμως ο «μπαμπούλας» της νομιμότητας. 
 

-Είναι απαραίτητη η συνεννόηση και η συνέχιση της πρωτοβουλίας των Νοτίων Ευρωπαϊκών 
Χώρων της ΕΕ, έτσι ώστε να συναποφασίζουν και να πιέζουν στις Βρυξέλλες για ευνοϊκή νομοθεσία 
στον αγροτικό τομέα, βασισμένοι σε κοινά προβλήματα, όπως η ξηρασία, η λειψυδρία κ.α. 
 

-Το Μέτρο 23 για την αποζημίωσης διάφορων καλλιεργειών που εμφανίζουν μείωση της 
παραγωγής άνω του 30%, θα πρέπει να διευρυνθεί και να περιλαμβάνει και τον τομέα της 
μελισσοκομίας. 
 

-Για να γίνει πιο αποτελεσματική η αντιμετώπιση των προβλημάτων της ανομβρίας, θα πρέπει να 
γίνει αναθεώρηση του κανονισμού του ΕΛΓΑ, και να περιλαμβάνει προστασία, όχι μόνο για τις 
περιπτώσεις καταστροφών από ξηρασία, το οποίο είναι το κύριο πρόβλημα στη Νότια Κρήτη, αλλά 
και τις περιπτώσεις καταστροφών από πλημύρες, οι οποίες είναι έντονες στα βόρεια τμήματα του 
Νομού Χανίων. 
 

-Η αντιμετώπιση της κακής ποιότητας του διαθέσιμου νερού για τις καλλιέργειες στην Κρήτη θα 
πρέπει να βασιστεί σε δύο άξονες επενδύσεων: στα φράγματα, και στα εργοστάσια αφαλατώσεων. 
Σημαντικές είναι και οι πρωτοβουλίες, όπως η τεχνητή βροχή, που όμως προς το παρόν, δεν 
αποτελεί μια ρεαλιστική και οικονομικά βιώσιμη λύση. 
 

-Οι Ευρωβουλευτές μπορούν να καλέσουν τους αγρότες και παραγωγούς της Κρήτης στις 
Βρυξέλλες, στην καρδιά των αποφάσεων, έτσι ώστε να γίνει μια πιο ουσιαστική και ειλικρινής 
συζήτηση για τις ανάγκες τους, και πως μπορούν να ενταχθούν τα σχετικά μέτρα αντιμετώπισης 
στην Ευρωπαϊκή νομοθεσία. 
 

-Για τη διατήρηση συμφερουσών τιμών για τον αγρότη, αλλά και χαμηλών τιμών για τον 
καταναλωτή, το Δημόσιο Δημοπρατήριο Προϊόντων πρέπει να γίνει ηλεκτρονικό, έτσι ώστε να μην 
υπάρχουν παρεμβάσεις και μεσάζοντες που αγοράζουν πολύ φθηνά και πουλούν πολύ ακριβά. Η 
ΕΕ θα πρέπει να έχει ρυθμιστικό ρόλο στη λειτουργία των Ηλεκτρονικών Δημοπρατηρίων, και να 
λειτουργεί ως διαμεσολαβητής μεταξύ των αγροτών της Κρήτης και των Ευρωπαϊκών αγορών.  
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-Η ΕΕ θα πρέπει να ορίσει ένα άτομο, το οποίο θα λειτουργεί ως δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ των 
αγροτών και παραγωγών της Κρήτης, και των Ευρωπαϊκών θεσμών που προτείνουν και ψηφίζουν 
την Ευρωπαϊκή νομοθεσία, έτσι ώστε οι ανάγκες και οι λύσεις που έχουν να μπορέσουν να 
ακουστούν και να ληφθούν σοβαρά υπόψη.  
  

-Η Ελλάδα χρειάζεται να καταρτίσει ένα ολοκληρωμένο Επιχειρησιακό Σχέδιο για την Αγροτική 
Πολιτική (που να περιλαμβάνει και μια πλήρη διαχείριση των υδάτων πόρων στο νησί), έτσι ώστε 
να ξέρει τι να ζητά από την ΕΕ, και να έχει ένα ενιαίο και βιώσιμο σχέδιο για την αγροτική 
παραγωγή, και κυρίως, να γνωρίζουν οι Κρητικοί αγρότες γιατί απορρίπτονται σχέδια ή/και 
προτάσεις επιχορήγησης που καταθέτουν στην Ελληνική Κυβέρνηση, με αιτιολογημένες 
εξηγήσεις.  
 

-Επιχειρήσεις και Κράτη Μέλη της ΕΕ θα πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι όλες οι πρώτες ύλες 
που χρησιμοποιούν οι αγρότες και παραγωγοί στην Κρήτη, από τα υβρίδια, τα φυτοφάρμακα, τα 
λιπάσματα και τα εργαλεία, είναι όλα από Ευρωπαϊκές εταιρίες. Συνεπώς, θα πρέπει να δίνουν 
προνομιακή πρόσβαση σε αυτά τα συστατικά, και όχι να πριμοδοτούν την παραγωγή εκτός ΕΕ. 
  

-Θα πρέπει να γίνει μια ενοποίηση του ΟΠΕΚΕ και το Κτηματολόγιο, έτσι ώστε να είναι πιο εύκολοι 
οι έλεγχοι για την χρηματοδότηση των πραγματικά αγροτών και κτηνοτρόφων ως κύριο 
επάγγελμα, και να αποφευχθούν φαινόμενα, όπως ψευδή δήλωση βοσκότοπων. 
 

-Οι Έλληνες Ευρωβουλεύτες μπορούν να συμβουλευτούν τους άλλους Ευρωπαίους συναδέλφους 
τους και να καταθέσουν στους αγρότες και παραγωγούς στην Κρήτη καλές πρακτικές στον 
αγροτικό τομέα, τις οποίες μπορούν να εφαρμόσουν για να καταστήσουν τις καλλιέργειες του πιο 
αποδοτικές και ανταγωνιστικές. 
 

-Για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης, οι αγρότες και παραγωγοί της 
Κρήτης μπορούν να βοηθηθούν από τη χρηματοδότηση που προσφέρει το Ταμείο Δίκαιης 
Μετάβασης, το οποίο στηρίζει περιοχές, που πλήττονται περισσότερο από τη μετάβαση προς την 
κλιματική ουδετερότητα, ώστε να αποφευχθεί η αύξηση των περιφερειακών ανισοτήτων, 
συμπληρωματική ή/και ελλείψει της χρηματοδότησης από την Κοινή Αγροτική Πολιτική.  

 

Εμπνευσμένη ιστορία: 

Ο κ Σπυρίδων Κουφάκης, πρώην Πρόεδρος του Ελαιοκομικού Συνεταιρισμού Βαινιάς περιέγραψε 
μια καλή πρακτική, η οποία γεννήθηκε μέσα στην κρίση. Ο συνεταιρισμός είχε λάβει την απόφαση 
να ανανεώσει τον εξοπλισμό του ελαιουργείου, με δικά του κεφάλαια, και χρηματοδότηση από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω δανείου. Την ίδια τακτική είχαν ακολουθήσει και άλλοι 
συνεταιρισμοί στην περιοχή της Ιεράπετρας. Δυστυχώς, εξαιτίας της οικονομικής κρίσης, 
ορισμένοι συνεταιρισμοί δεν κατάφεραν να αποπληρώσουν τα χρέη τους και πούλησαν τον 
εξοπλισμό ή χρεοκόπησαν. 
Ο Ελαιοκομικός Συνεταιρισμός Βαινιάς συνεργάστηκε με άλλους συνεταιρισμού σε αυτή την 
κατάσταση, και μοιράστηκαν τον εξοπλισμό και το ρίσκο διατήρησής τους, με αποτέλεσμα ο 



 
 

*Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται, εκφράζουν 
αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες γι’ 
αυτές. 
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Ελαιοκομικός Συνεταιρισμός Βαινιάς να καταφέρει να γλιτώσει από τη χρεοκοπία, να 
αποπληρώσει τα δάνειά του, και να συνεχίσει έως σήμερα να υπάρχει ως υγιής επιχείρηση. 

 


